

C3 灵修纲要信息

【经文】利未记十七章 10-16 节

「凡以色列家中的人，或是寄居在他们中间的外人，若吃甚么血，我必向那吃血的人变脸，把他从民中剪除。 11 因为活物的生命是在血中。我把这血赐给你们，可以在坛上为你们的生命赎罪；因血里有生命，所以能赎罪。 12 因此，我对以色列人说：你们都不可吃血；寄居在你们中间的外人也不可吃血。 13 凡以色列人，或是寄居在他们中间的外人，若打猎得了可吃的禽兽，必放出它的血来，用土掩盖。 14 「论到一切活物的生命，就在血中。所以我对以色列人说：无论甚么活物的血，你们都不可吃，因为一切活物的血就是他的生命。凡吃了血的，必被剪除。 15 凡吃自死的，或是被野兽撕裂的，无论是本地人，是寄居的，必不洁净到晚上，都要洗衣服，用水洗身，到了晚上才为洁净。 16 但他若不洗衣服，也不洗身，就必担当他的罪孽。」

【纲要主题】45 不可吃血的条例

中心节：因为活物的生命是在血中。我把这血赐给你们，可以在坛上为你们的生命赎罪；因血里有生命，所以能赎罪。（利十七 11）

引言：血用来赎罪，而不是用作滋养品。「因为活物的生命是在血中。」（11 节）赎罪背后的原则是以生命赎回生命。由于罪的工价乃是死，而流血象征死亡。所以「若不流血，罪就不得赦免」。赦罪不是由于罪的惩罚得以免除，而是因为惩罚已经转嫁到祭牲身上，因而祭牲要流出生命的血。一只动物被宰杀的时候，它的血要马上流干。一只意外死亡的动物是不洁的，假如它的血并没有马上流干。一个人在无意中吃了没有放血之动物的肉，圣经给他提供洁净的规条，但若是拒绝遵行这规条，他就要受到惩罚。

经文纲要：

一、禁吃动物的血（10-14 节）

1. 吃血是要剪除（10 节）：如果有以色列人或寄居在他们当中的，吃了带血的肉，神要敌对他，要把他从自己的子民中除名。血象征着生命，吃血就是吃生命，是消灭生命，所以要从神的百姓中除名。所有的生命都是宝贵的，是神所创造的，属于神。这里说到祭牲的血是不可吃的，这血又预表基督宝血的尊贵，凡得罪基督宝血的人必受重罚（来十 28-31）。

2. 因血是为赎罪（11-12 节）：动物的生命在于血，因此神命令要把所有的血倒在祭坛上，为人民赎罪。血就是生命，能够赎罪。所以，神禁止以色列人和寄居在他们当中的吃带血的肉。用动物的血遮盖人的罪，因为血象征着生命，因此动物的血能代表人的生命。动物的生命代替人的生命付上罪的工价——死亡（罗六 3）。这里又申明祭牲之血的功用为「在坛上为我们的生命赎罪，因血里有生命，所以能赎罪。」这正预表基督的宝血有赎罪之重大价值。

3. 牲血是要放出 (13-14 节) : 如果有以色列人或寄居在他们当中的, 猎取洁净的野兽或鸟, 必须放尽它的血, 用土掩盖起来。动物的生命在于血, 因此神禁止以色列人吃带血的肉; 谁违反了, 谁就得从神的子民中除名。神由于禁止吃祭牲的血, 在这里又关连到禁吃禽兽的血, 可能惟恐百姓对吃血之欲扩展, 故一概禁止, 正如耶稣恐怕门徒犯杀人之罪, 就连杀人之根源也禁止了。

二、禁吃自死的肉 (15-16 节)

1. 吃自死的肉, 必不洁净 (15 节) : 以色列人或寄居的, 无论是谁, 要是吃了自然死去的动物或被野兽撕碎的动物, 必须先洗涤衣服, 沐浴, 但是他要等到当天傍晚后才算洁净。圣经中死尸被视为不洁, 因为死是罪的工价和结果(罗六 23)。所以与死亡有关联的人也被视为不洁。这一段又进一步得到禁吃那些自死的, 或是被野兽撕裂的兽肉, 因这些没有杀出血来, 是自死的, 被野兽撕裂的, 若吃了必不洁净。在新约使徒行传 15 章 28-29 节里又提到这事。

2. 必须洗衣服与洗身 (16 节) : 如果他不洗涤衣服, 沐浴, 他必须承担自己的罪。基督徒在日常生活要时常注意自己的尊严与形象, 保持自我圣洁, 彰显基督荣耀, 这是我们的本分。并且时常在神面前认罪悔改, 成为圣洁, 合乎主用。

结语: 关于血的神圣的条例, 对基督徒来说实在是满有属灵的意义。借着基督的血, 基督徒除了能够得蒙赦免、被称为义之外, 基督徒因着信能够来到神的面前, 经验到胜过邪恶势力, 并得着永远的荣耀。唯一可以喝的血是主的血, 「我的肉真是可吃的, 我的血真是可喝的。」 (约六 55) 这是唯一神准许我们接受的血, 羔羊、神儿子的血, 因为只有他的血可以为我们赎罪, 也只有他的血可以吃, 可以接受作为生命的, 因为在这里说到活物的生命在他的血中, 所以我们吃血、喝血说到跟这个生命联合, 我们只可以和神儿子的生命联合, 神不要我们跟其他任何的生命联合。因此, 基督徒不可吃任何动物的血。「亲爱的主, 我感谢赞美你。愿你爱子耶稣的血洁净我一切的罪孽, 我愿与神儿子的生命, 有更深的联合。奉恩主耶稣的名祷告。阿们。」

明天灵修进度: 利十八 1-23

【真心话】45 不可吃血——活物生命在血中 (利十七 10-16)

「10 凡以色列家中的人, 或是寄居在他们中间的外人, 若吃甚么血, 我必向那吃血的人变脸, 把他从民中剪除。 11 因为活物的生命是在血中。我把这血赐给你们, 可以在坛上为你们的生命赎罪; 因血里有生命, 所以能赎罪。 12 因此, 我对以色列人说: 你们都不可吃血; 寄居在你们中间的外人也不可吃血。」 (利十七 10-12)

引言: 今天的灵修经文 (利十七 10-16), 主要讲述, 血是用来赎罪, 而不是用作滋养品。「因为活物的生命是在血中。」 (11 节) 赎罪背后的原则是以生命赎回生命。由于罪的工价乃是死, 而流血象征死亡。所以「若不流血, 罪就不得赦免」。赦罪不是由于罪的惩罚得以免除, 而是因为惩罚已经转嫁到祭牲身上,

因而祭牲要流出生命的血。第 11 节是利未记其中一个钥节，我们必须熟记它。一只动物被宰杀的时候，它的血要马上流干。一只意外死亡的动物是不洁的，假如它的血并没有马上流干。一个人在无意中吃了没有放血之动物的肉。圣经给他提供洁净的规条。但若是拒绝遵行这规条，他就要受到惩罚。

【牧者短讲】45 不可吃血（于宏洁）

对宝血该有的认识，特别强调了血不能够吃。17 章里面是非常关键的，11 节他说活物的生命是在血中，活物的生命在血中。所以，当血流尽的时候，生命就结束了。就算没有流尽，生命没有结束，当你一直在失血的时候，生命的力量就消耗了。所以为什么血漏是流失生命的力量，流失的力量。外面看不出来，可是生命软弱。这是我们特别讲到属灵漏症带给人情形。外面看起来好好的，可是自己知道里面没有力量，祷告不出来，生活、讲话没有膏油，都把力量漏掉了。神说我把这个血赐给你们，可以在坛上为你们的生命赎罪。因为血里面有生命，所以能够赎罪。圣经上特别说到，14 节论到一切活物的生命就是在血中。所以对以色列人说，无论什么活物的血，你们都不可以吃。因为一切活物的血就是他的生命，凡吃了血的必被剪除。你知道在旧约这么严重。

那么到了新约大家也知道，今天说在恩典底下不在律法底下，所以有人就在问，为什么基督徒不可以吃血？我不知道在中国怎么样，在台湾猪血汤或是猪血做的东西，听说是清血补血的，所以很多人都很爱吃。我那次跟谁聊天的，很多人都说，我们从来不知道，新约里面基督徒不可以吃血，教会里怎么从来不讲过呢？从来不讲，我以为大家都知道。在新约里面，为什么我们还是好像守这个律法，其实不是守律法。在使徒行传 15 章，他们已经为着新约里面人还要不要行割礼，这件事情有耶路撒冷的那个会议，我们上次领袖培训也讲到这件事。在整个耶路撒冷的使徒们开会，祷告寻求神。然后有这么多人作见证，彼得作见证，雅各作见证啊，保罗跟巴拿巴作见证。众人寻求以后，他们说圣灵和我们，所以是圣灵和这般的使徒们一起定出来的规矩。

就是说，不需要再去守这些旧约的行割礼的律法，但是有几件事情需要注意的。这几件事情不是得救的条件，而是神儿女该有的见证。不吃血，不可以犯奸淫，不可以有淫乱，不能拜偶像，这都是在旧约里面斩钉截铁、清清楚楚的东西。你如果是基督徒怎么可能拜偶像？你如果是基督徒，怎么可能任凭自己去犯淫乱？同样的血，圣经上明说是为了赎罪用的，所以所有的人只能吃一种血，谁的血？耶稣基督的血啊。约翰福音第六章主说，我的肉是可吃的，我的血是可喝的。吃我肉喝我血的，我在他里面，他也在我里面。讲到我们跟主之间的联合，所以借着血，借着吃主的血，我们有份于耶稣基督的救赎。所以我们的救赎，只接受一种的血，就是耶稣基督的血。这是为什么在新约里面圣徒们的见证，我们里面不能够吃血，我们也不要弟兄姊妹吃血。

【真心话】45 不可吃血——活物生命在血中（利十七 10-16）

一、不可吃血的条例

透过不可吃血的条例，我们可以对基督的宝血有正确的认识。从挪亚时代，神把动物的肉赐给人吃，就明

确禁止吃动物的血（创九 3-4）。这是如何运用在今天基督徒的身上呢？我们能喝的，能接受的，只有一种血，那就是基督的血（约六 53-56），在基督的血以外，我们不该吃喝别的血。出埃及十二章指明这点。以色列人要将逾越羊羔的血，洒在他们的门楣上。（出十二 7, 13）他们只接受那血。为何神禁止人吃动物的血呢？

1. 活物的血就是它的生命：「因为活物的生命是在血中，我把这血赐给你们，可以在坛上为你们的生命赎罪，因血里有生命，所以能赎罪。」（11 节）神禁止以色列百姓吃，因为活物的生命在血里面，血里有生命，所以能赎罪。

2. 血是为着生命赎罪用的：不是叫人吃、喝享受用的。神爱人，用动物牺牲的血代替人赎罪，用动物的死代替人的死。在这个意义上，神让人明白血的宝贵，所以禁止人吃血。旧约祭牲的血，预表神在新约里，为我们罪人所预备的羔羊耶稣基督的救赎宝血。

3. 耶路撒冷使徒会议决议，信徒不可吃血：「圣灵和我们定意不将别重担放在你们身上，惟有几件事是不可少的，就是禁戒祭偶像的物，和血，并勒死的牲畜和奸淫。」（徒一五 28,29）禁戒「勒死的牲畜」，也是因为含有血在内的缘故。可见禁止吃血，不仅是旧约的食物规律，在新约教会仍然须要遵守。

4. 唯一可以吃的血是主的血：「我的肉真是可吃的，我的血真是可喝的。」（约六 55）这是唯一神准许我们接受的血，羔羊、神儿子的血，因为只有他的血可以为我们赎罪，也只有他的血可以吃，可以接受作为生命的，因为在这里说到活物的生命在他的血中，所以我们吃血、喝血说到跟这个生命联合，我们只可以和神儿子的生命联合，神不要我们跟其他任何的生命联合。

5. 主耶稣用宝血与我们立约：主耶稣在与门徒守逾越节的晚上，用葡萄酒为表徵：「这是我立约的血，为多人流出来，使罪得赦。」（太二六 28）这位永远的大祭司，以他自己尊贵的生命立约，使信他的人，罪孽得蒙赦免，得著永远生命。所以得知真道以后，必要谨慎远离罪恶，绝不可「践踏神的儿子，将那使他成圣之约的血当作平常。」（来十 29）

神命定只有一种血我们该吃，只有一种信仰我们该接受。那一种血，就是耶稣基督在十字架上所流的血。那一种信仰，就是相信基督为我们死在十字架上。我们只喝一种血，就是耶稣基督的血。

二、宝血所付的代价

「因为活物的生命是在血中；我把这血赐给你们，可以在坛上为你们的生命赎罪；因血里有生命，所以能赎罪.....无论甚么活物的血，你们都不可吃。」（利一七 11,14）

「他被藐视，被人厌弃；多受痛苦，常经忧患。他被藐视，好像被人掩面不看的一样；我们也不尊重他。 4 他诚然担当我们的忧患，背负我们的痛苦；我们却以为他受责罚，被 神击打苦待了。 5 哪知他为我们的过犯受害，为我们的罪孽压伤。因他受的刑罚，我们得平安；因他受的鞭伤，我们得医治。 6 我们都如羊

走迷；各人偏行己路；耶和華使我們眾人的罪孽都歸在他身上。 7 他被欺壓，在受苦的時候卻不開口；他像羊羔被牽到宰殺之地，又像羊在剪毛的人手下無聲，他也是這樣不開口。 8 因受欺壓和審判，他被奪去，至於他同世的人，誰想他受鞭打、從活人之地被剪除，是因我百姓的罪過呢？」（賽五三 3-8）

基督信仰的標志不是荊棘火焰；不是兩塊寫着十誡的石版；不是七個燈台；也不是一個金皇冠。基督信仰的標志是十字架。這十字架，羅馬人認為充滿了赤裸的羞辱；這十字架，希臘人認為充滿了哲學上的非理性；但這十字架對保羅而言：「我斷不以別的夸口，只夸我們主耶穌基督的十字架。」（加六 14）這就是基督救贖的縮影和總結。

耶穌被掛在天和地之間，天和地都不接受他。被人拒絕、被神摒棄、被辱罵虐待，他們向他吐唾沫，他們用荊棘編做冠冕給他戴上，他們用巨大的釘子鑽穿他的手和腳他們用羅馬短槍扎透他的身體，他生命的寶血涌流而出。甚至天上的太陽也不忍看到這樣的苦難和恥辱。

這十字架有什麼含義？這是逾越節羔羊的血，「我一見這血，就越过你們去。」（出十二 13）這是以賽亞書五十三章中的受苦難的奴仆，「耶和華使我們眾人的罪孽都歸在他身上。」這是神貫穿所有時間、所有歷史的伟大救贖，是人類故事的轉折點，從這以後神對我們的救贖達到了完美終結。

寶血是我們得贖的憑據，十字架是我們得勝的記號。每一個穿起神所賜全副軍裝的人，都是借着寶血把十字架的印記牢牢烙在全人，烙在靈魂深處，背起自己十字架义无反顾跟隨主，成為主十字架的精兵。十字架與寶血是基督徒信仰的根基。

神命定只有一種血我們該吃，只有一種信仰我們該接受。那一種血，就是耶穌基督在十字架上所流的血。那一種信仰，就是相信基督為我們死在十字架上。撒旦常用詭計，藉着只餵養自己肚腹傳道人，他們所傳講的是「福音大騙局」的另一個福音，他們瞎子領路的，使人偏離了基督徒信仰的根基——十字架與寶血，就如保羅所說的：「他就應當被咒詛。」（加一 9）

【詩歌】為了我

為什麼你獨自嘗苦杯？ 為什麼你痛徹心扉？
為什麼你用盡一生的歲月生命中破碎無怨無悔？
為什麼你走向各各他？ 為什麼你肩背十架？
為什麼你寧愿忍受重罰痛苦中卻從不說話？

你為了我赴各各他， 你為了我肩背十架，
你為了我寧愿受重罰， 痛苦中依然不說話，
你為了我獨嘗苦杯， 你為了我痛徹心扉，
你為了我且無怨無悔， 用盡你一生把我挽回。

我愿意为你无怨无悔，轻看世界繁华紧追随。

【C3 心对心】45 耶稣宝血的能力（慕安德烈信息节录）

「因为活物的生命是在血中。我把这血赐给你们，可以在坛上为你们的生命赎罪；因血里有生命，所以能赎罪。」(利十七 11)

1. 生命在血里面，所以血的价值就等于在血里面生命的价值。人的生命比许多的牛羊的价值高。现在谁能说出耶稣宝血的价值？在宝血里面有圣洁神儿子的生命。耶稣的血赎了罪，使罪失去能力。除罪的奇妙能力为罪人打开天门，罪人得洁净，成为圣洁，得以进入天国。

2. 宝血的能力成就了什么？

1) 耶稣的血已经打开坟墓：耶稣的流血满足律法和神对公义的要求。如此祂胜过罪的权势又废去了罪的权势。死被打败了，死的毒钩，罪，被除去了，掌死权的撒但也被打败了，罪和死在耶稣和我们身上再也没有权柄了。宝血完全终结了死和地狱的权势。

2) 耶稣的宝血开了天门：耶稣宝血的奇妙能力，正如它打开坟墓的门使耶稣出来，使我们和祂出来；耶稣宝血的能力也打开天门，使耶稣进入天门，使我们和祂进入天门。宝血有伟大的能力，胜过黑暗的权势和地狱。

3. 我们如何经历宝血的功效？

1) 就是「藉着信」：我只要单纯的相信，不要注视所看到的，投入在属灵的泉源里，这泉源代表救主的宝血，确信它会彰显祝福的能力在我身上。因此让我们带着小孩般坚持及盼望的信心，敞开我们的心门，更多经历宝血的奇妙能力。

2) 除了信以外还必须在什么条件下，宝血才会彰显它的能力圣经将宝血和圣灵紧紧连接在一起。只有当圣灵工作的时候，宝血才会彰显它的能力。约翰说「作见证的原来有三：就是圣灵、水，与血，这三样也都归于一。」(约壹五 8) 水是指悔改的洗礼和脱离罪。血是见证在基督里的救赎。圣灵是提供能力给水和圣灵的。

【纲要主题】45 不可吃血的条例（利十七 10-16）

一、禁吃动物的血（10-14 节）

1. 吃血是要剪除（10 节）
2. 因血是为赎罪（11-12 节）
3. 牲血是要放出（13-14 节）

二、禁吃自死的肉（15-16 节）

1. 吃自死的肉，必不洁净（15 节）
2. 必须洗衣服与洗身（16 节）

《备注：C3 灵修的部分信息，是查考华人基督教查经大全编写而成。愿全地的教会在真道上同归于一。》

